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Dekker bordet for TV-sendt matgalla

Tekst: Frode Berge
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Jostein Soland og Harald Osa gleder seg over den 
entydig positive responsen prosjektet har mot-
tatt hos viktige mataktører som Landbruks- og 
matdepartementet, Fiskeri- og kystdepartementet, 
Innovasjon Norge, Rogaland fylkeskommune og 
Stavanger kommune.

Bryne Leie - butikklokaler på Bryne 

Beliggende nær Bryne sentrum ved Bryne Mek.
Butikklokaler, lager, tekjøkken og wc.

 

Prisant: kr. 1.300,- + mva pr. kvm
Bruttoareal ca. 127 kvm.

Adresse: Hulda Garborgsveg 9
Kontakt: Sigrunn Undheim Stangeland
Telefon: 51 77 89 94 / 915 47 572
Visning: Etter avtale med megler.

eiendomsmegler1.no
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Dekker bordet for TV-sendt matgalla

gere løft. Målet er å samle hele det kuli-
nariske Norge rundt en TV-sendt offensiv 
for norsk mat og matkultur. Ønsket er 
å formidle matglede og kunnskap om 
norsk mat til en stor del av befolknin-
gen på samme tid. En riksdekkende 
TV-galla sendt fra vår region vil i tillegg 
bidra sterkt til å styrke både Matfylket 
Rogaland og Stavangers stilling som 
mathovedstad.

Soland gleder seg over den entydig 
positive responsen prosjektet har mottatt 
hos viktige mataktører som Landbruks- 
og matdepartementet, Fiskeri- og kystde-
partementet, Innovasjon Norge, Rogaland 
fylkeskommune og Stavanger kommune. 

- Næringsforeningen og Stiftelsen 
Norsk Matkultur er i god dialog med alle 
disse, og har i tillegg interessante sam-
taler med potensielle private sponsorer. 
Målet er som sagt å sikre tilstrekkelig 
finansiering slik at den første nasjonale 
TV-sendte Matgallaen kan sendes fra 
Sørmarka Arena til høsten.

det norske Måltid i MexiCo
Jostein Soland håper også at Det Norske 
Måltid vil gjøre seg gjeldende når Det 
Internasjonale Handelskammerforbund 
samles til verdenskongress i Mexico i 
juni.

- I forbindelse med kongressen er 
handelskamrene verden rundt invitert 
til å nominere prosjekter som de mener 
er særlig vellykkede og innovative, og 
som i tillegg har stor potensiell over-
føringsverdi til andre handelskamre. 
Næringsforeningen i Stavanger-regionen 
har meldt på Det Norske Måltid i klassen 
for “ Best Unconventional Project”. Vi ser 
fram til konkurransen med spenning og 
forventning, avslutter Jostein Soland.

Se mer på - www.fjordbris.no

2 konferanserom - ett for 25 og ett for 50 personer (70 m/kinooppsett)
Flotte grupperom ute på de store leilighetene.
26 doble rom i leiligheter og hotellrom. 
Restaurant for 100 gjester.
Kun 30 min. med bil fra Stavanger.
tlf. 90 87 67 07

2 konferanserom - ett for 25 og ett for 50 personer (70 m/kinooppsett)2 konferanserom - ett for 25 og ett for 50 personer (70 m/kinooppsett)

Konferansehotellet på Rennesøy
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- I løpet av denne perioden har vi eta-
blert de rette kontaktene og bygget en 
felles forståelse for hva vi kan få ut av et 
samarbeid. Den første samarbeidsavtalen 
med et lokalt selskap er på plass - ikke 
som et direkte resultat av det vi har gjort, 
men det viser at det vi har jobbet for er 
relevant, sier han.

Norsk industri på besøk hos 
NASA
Det var jobbet grundig og lenge i forkant 
for å få på plass et to dagers program i 
Houston, ikke minst med god assistanse 
fra rogalendingen Knut Øxnevad som har 
jobbet for NASA tidligere, og som kjenner 
irrgangene i systemet.

Tekst: Felix Laate
Foto: Jan Soppeland

Houston, we can see an opportunity

Seabedrig
Daglig leder Lars Raunholt i Seabed Rig AS, var en av del-
takerne på NASA-konferansen. Selskapet utvikler robotisert 
boreteknologi og har gjennom Knut Øxnevad og NASA-
initiativet fått kontakt med NASA’s forskningslaboratorium 
JPL i Los Angeles, og starter nå opp et samarbeidsprosjekt 
innen autonome operasjoner og beslutningssystemer. Ifølge 
Raunholt var det meget nyttig å delta på konferansen i 
Houston. 

- Å få så konsentrert og åpen tilgang til ulike teknologi-
miljøer i NASA ga mye kontakter, og det er åpenlyst at her 
er synergier innen mange fagområder. Jeg synes også at det 
er et viktig signal til ungdommen at oljeindustrien har spen-
nende teknologiprosjekter og til samfunnet om at vi ønsker 
å lære fra de som har mest erfaring med sikkerhetstanke-
gang, sier Raunholt.

Tålmodig og lang-
siktig arbeid gir 
resultater når norsk 
energiindustri nå 
knytter bånd med 
amerikansk rom
industri.

- Vi har nå et glimrende utgangspunkt å 
bygge videre på med å etablere en sam-
arbeidsbro mellom norsk energiindustri 
sine behov, og kompetansebasen som 
finnes i amerikansk romfartsindustri, sier 
Brage Johansen fra IRIS, som også er 
styreleder i den nye Space and Energy, 
teknologioverføringsorganisasjonen på 
Ullandhaug. 

- Å jobbe med å etablere FOU-avtaler 
med NASA er krevende og komplisert, 
derfor har vi nå etablert et brohode her 
som skal kunne være et kontakt- og vei-
ledningspunkt på norsk side, sier han.

Energifolket har nylig vært i Houston 
og møtt flere av NASAs forskningsmiljøer 
og representanter fra industriklyngen 
rundt NASA. 

- Tydeligvis har vi truffet godt tids-
messig, for NASA har fått beskjed om å 
skaffe seg tettere kontakt med interna-
sjonal industri, sier en begeistret Birger 
Haraldseid fra Greater Stavanger som 
har jobbet med å komme i posisjon med 
NASA i mer enn tre år. 
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Houston, we can see an opportunity

Møtte en av Apollo 13 sine redningsmenn  
Dr. Ken Cox var en av de som var med å gi NASA-besøket inspirasjon og inn-
hold. Han var en del av teamet i Houston Control Center som var med å legge 
til rette for at Apollo 13 kom trygt tilbake til jorden.

 Dr Cox gav i sitt foredrag innsikt i de utfordringene astronauter og kon-
trollsenteret fikk etter at skadene på Apollo 13 ble oppdaget like etter opp-
skyting. Han synliggjorde via sin framstilling hvor viktig det er å integrere 
planer og systemer som sikrer at ikke bare skulle man klare å sende folk ut i 
verdensrommet, han slo også fast at det ikke var mulig å kalle en romferd for 
vellykket dersom ikke mannskap og utstyr kom trygt tilbake. Akkurat det var 
et perfekt oppspill til arbeidsgruppene som blant annet jobbet med sikkerhet 
og simulering som viktige elementer hvor vi har stor tro på at norsk energi-
virksomhet kan bli enda bedre om vi lærer av og samarbeider med romfarts-
industrien.

Oceaneering, som faktisk har både 
space- og Energyservices divisjoner. 

- Vi kan lære mye av dette og virkelig 
være med å sette den innovative nor-
ske energiindustrien i en særklasse ved 
å utnytte det momentumet vi har skapt. 
Dette er framtidsrettet, sier Preben 
Strøm fra Oceaneering i Norge, som også 
var med og organiserte turen.

Konferansedelen samlet opp mot 70 
deltakere, hvor nær halvparten var fra 
energiindustrien. Den følges nå med 
arbeidsgrupper her i Norge. Gruppen 
som har fokus på sikkerhet og simulering 
møttes nylig i Stavanger. 

Følg saken videre på www.greaterstavan-
ger.com og www.spaceandenergy.no

Den norske industrigruppen, som 
besto av deltakere fra en rekke større 
selskaper og FoU-institusjoner, varmet 
opp med å besøke NASA Johnson Space 
Center utenfor Houston, hvor de ble vist 
rundt på en rekke avdelinger og områder 
hvor astronauter ble trent- og teknologi 
ble utviklet. Et høydepunkt for mange 
denne dagen ble nok anledningen til å 
håndhilse på Robonauten, som er tvillin-
gen til roboten som nå i vår ble sendt opp 
til den internasjonale romstasjonen.

Det skal ikke stikkes under en stol at 
mange ble fylt av ærefrykt, da man slapp 
inn i kontrollrommet som ble brukt for 
alle Apollo-romferdene, det berømte 
Houston Control Centre, også husket for 
Apollo 13 sin melding om at  ”Houston, 
we have a problem”.

Delegasjonen fikk også besøkt en 
bedrift som er godt kjent i vår region, 

Birger Haraldseid hilser på framtiden, representert ved Robonaut.

Samlet i kontrollrommet! Fra venstre: Cato Wille, Statoil sitt forskningssenter i 
Trondheim, Brage W Johansen, IRIS, Martin Sigmundstad,  IPark, Knut Øxnevad, 
Simtano, Birger Haraldseid, Greater Stavanger og Trygve Gjerstad, IRIS.
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–	Uhyre viktig med fortsatt høy oljeaktivitet i Norge
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Rosenkilden har de siste månedene viet 
mye spalteplass for å belyse den massive 
økonomiske betydningen oljeindustrien 
har for Rogaland og Norge. Bakteppet 
for dette fokuset har vært at 2011 er et 
år da svært viktige beslutninger om ram-
mevilkårene for næringen skal tas. En 
ny petroleumsmelding skal legges fram, 
og forvaltningsplanen for nordområdene 
(inkludert Lofoten og Vesterålen) skal 
oppdateres.

Samtidig står oljeindustrien ovenfor 
mange utfordringer, og omstillingsbe-
hovet vil være stort uavhengig av det 
eksakte utfallet av disse sakene. 

Varm i trøyen
Ragnar Tveterås begynner å bli varm i 
trøyen etter et drøyt halvår i lederrollen 
ved Senter for innovasjonsforskning. Han 
har klare oppfatninger av hva som må til 
for at den oljedrevne veksten i regionen 
skal fortsette.

- Vi har utviklet en verdensledende 
petroleumsklynge i Norge, i forhold til 
både teknologi og organisering. Nå er vi i 
en fase der oljeindustrien blir stadig mer 
internasjonalisert. Da er det uhyre viktig 
at vi opprettholder et høyt aktivitetsnivå i 
Norge.  

Hvordan vil du forklare disse sam-
menhengene?

- Vi ser at den utenlandske, oljerela-
terte omsetningen som norske offsho-
rebedrifter står for, er i kraftig vekst. I 
2009 utgjorde denne 118 milliarder av 
en samlet omsetning på 244 milliarder. 
Dette er på mange måter både positivt 
og imponerende. Samtidig er det viktig 
å huske på at det aller meste av de inn-

tektene denne virksomheten genererer, 
som skatter, avgifter og positive syssel-
settingseffekter, går inn i utenlandske 
statskasser og ikke den norske. Samtidig 
vil de internasjonale selskapene i Norge i 
større grad benytte utenlandske ansatte 
og ressurser, noe som på sikt kan svekke 
den norske kompetansen. 

Hva er så svaret på denne utfordrin-
gen?

- Mye av svaret ligger i å forstå, og å 
ta konsekvensen av, den “norske model-
len”. Måten vi har organisert oss på her 
innebærer at inntektene til fellesskapet 

ved petroleumsaktivitet i Norge kom-
mer i flere omganger, og fra flere kilder. 
Oljearbeideren betaler skatt, leverandør-
bedriften betaler skatt av overskuddet, 
operatørselskapet betaler skatt av sitt 
overskudd, i tillegg til at staten har store 
inntekter gjennom sitt direkte eierskap 
på sokkelen (SDØE). Denne modellen er 
unik, og illustrerer hvor stor forskjellen 
er i inntekter for den norske staten på 
oljekroner tjent “ute” og oljekroner tjent 
“hjemme”.

Hvilke konsekvenser bør så norske 
myndigheter trekke av dette?

- Det vil være helt avgjørende at det 
legges til rette for at vi kan opprettholde 
en kritisk masse av norske selskaper 
med tilstrekkelig mange norske ansatte. 
Selskapene må representere et tilstrek-
kelig bredt spekter til å utgjøre en sterk 
klynge. Dette betyr at vi må ha miljøer 
som er sterke i alle faser av virksomhe-
ten: Leting, utbygging og produksjon.

Tveterås er ikke i nevneverdig tvil om 
hva dette bør bety i forhold til konkrete 
tiltak ovenfor industrien.

- Utgangspunktet er at det er uhyre 
viktig å holde oppe et høyt aktivitetsnivå 
på norsk sokkel. Derfor må det sikres 
tilgang på nye arealer, og derfor må 
det jobbes med rammebetingelsene for 
næringen generelt. Myndighetene må 
lytte til oljeindustrien og ikke stirre seg 
blinde på at investeringsnivået er høyt i 
dag. Her er det nødvendig med et lang-
siktig fokus.

Selv om mye av oppmerksomheten i 
disse dager er rettet mot næringslivet 
generelt og oljeindustrien spesielt, skal 
Senter for innovasjonsforskning også 
bidra til mer innovasjon i det offentlige. 
En utfordring som Tveterås beskriver 
som både viktig og krevende.

-  Det drives mye godt innovasjons-
arbeid i offentlig sektor i dag. NAV-
reformen og forenklingsarbeidet som 
Skatteetaten og Brønnøysundregisteret 
driver i forhold til selvangivelsen og 
annen elektronisk rapportering, er gode 
eksempler. Samtidig ser vi at det ofte 
eksisterer både kulturer og strukturer 
innen det offentlige som hemmer innova-
sjon. Det kan handle om frykt for å feile 
eller rett og slett at selve begrepet inno-
vasjon er fremmed. Dett er et område 
hvor utfordringene er mange, og som vi 
må vie betydelig oppmerksomhet i årene 
som kommer, avslutter Ragnar Tveterås.

–	Uhyre viktig med fortsatt høy oljeaktivitet i Norge
Ragnar Tveterås er en av regionens fremste eksperter på 
næringsutvikling og innovasjon. Han understreker at en fortsatt  
stor og konkurransedyktig oljeindustri i Norge er av vital  
betydning for økonomien vår.

- Det vil være helt avgjørende at det legges til rette 
for at vi kan opprettholde en kritisk masse av norske 
selskaper med tilstrekkelig mange norske ansatte, 
sier Ragnar Tveterås.

Ragnar Tveterås har bakgrunn 
blant annet fra et professorat i 
industriell økonomi. Han har siden 
i fjor sommer ledet Senter for inno-
vasjonsforskning ved Universitetet 
i Stavanger (UiS). Senteret eies 
av UiS og International Research 
Institute of Stavanger (IRIS), og ble 
etablert ved hjelp av en grunnfinan-
siering på 50 millioner kroner fra 
Gjedebo-familien.

Tekst: Frode Berge
Foto: Eirik Anda/BITMAP

Utgangspunktet er 
at det er uhyre viktig 
å holde oppe et høyt 
aktivitetsnivå på  
norsk sokkel.
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næringslokaler
– Vi har alternativene 

www.ogreid.no
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www.pwc.no 

Din lokale kompetansepartner
Norges og verdens største nettverk av  
rådgivere, revisorer og advokater

PwC, Pb. 8017, 
4068 Stavanger

Tlf. 02316
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Næringsforeningen i Stavanger-regionen vil gi Fylkesmannen 
i Rogaland og Rogaland fylkeskommune honnør for et godt 
utkast og en inkluderende prosess knyttet til utarbeidelsen av 
Regionalplan for landbruk i Rogaland.

Rogaland er et stort landbruksfylke, og mat- og måltids-
klyngen utgjør en stadig viktigere del av verdiskapingen i fylket. 
Planen vil være et viktig bidrag i arbeidet med å videreutvikle 
Rogaland som landets viktigste matfylke. 

Utgangspunktet er godt, og det er interessant å studere kon-
klusjonene fra Bygdeforskning sin nylige undersøkelse utført for 
Fylkesmannen i Rogaland. Her ble et utvalg bønder spurt om 
forholdene på gården, og hvordan de opplever framtidsutsiktene 
i næringen. Tilbakemeldingene bærer bud om optimisme og 
framtidstro, noe som er et godt grunnlag for det videre arbeidet 
med å styrke denne næringen i fylket vårt.

Ethvert plan- og strategidokument som omhandler landbru-
ket vil være viktig for Næringsforeningen. Med våre 1550 med-
lemsbedrifter representerer vi interessene til et betydelig antall 
bedrifter innen både primærproduksjon og videreforedling.

Planforslaget er omfattende, og inneholder i alt 50 målset-
tinger med tilhørende aksjonspunkter.  Vi vil i denne uttalelsen 
rette hovedfokuset mot de målene og problemstillingene som 
vi opplever som særlig viktige i arbeidet med å øke matproduk-
sjonen og sikre verdiskaping, innovasjon og kompetanse i det 
rogalandske landbruket.

Aktive og robuste bruk i hele Rogaland. Opprettholde husdyr-
produksjonen i sentrale områder og styrke husdyrproduksjo-
nen i distriktene.

Vi står ovenfor noen massive globale utfordringer på matom-
rådet. Befolkningen øker langt sterkere enn produksjonen, og 
etterlater seg et stadig større underskudd på mat. Norge og 
Rogaland må ta sin del av ansvaret for å dekke dette under-
skuddet. Rogaland, med sitt gunstige klima og kultur for nyska-
ping, er særlig godt rustet for å øke matproduksjonen.

Næringsforeningen vil i denne sammenhengen understreke 
at vilkårene for landbruksdrift er svært forskjellige i områder 
som Dalane og Ryfylke, sammenlignet med Jæren. Det er 
viktig at den politikken som føres både i Rogaland og på sen-
tralt hold tar høyde for dette når de ulike tiltakene settes inn. 
Målsettingen må være en balansert utvikling av landbruket i alle 
deler av fylket.  

Bidra til at en større del av verdiskapingen går til primærleddet, 
og til økt produksjon og mangfold av lokale matspesialiteter

Økonomien hos dem som driver primærproduksjon er pres-
set. Alle tiltak som kan bidra til å styrke denne er derfor vik-
tige. Næringsforeningen vil understreke betydningen av at 
primærleddet blir involvert i utviklingsprosjekter, f.eks i regi 
av Måltidets Hus og Innovasjon Norge. I tillegg er det viktig at 
offentlig finansierte prosjekter rettet mot næringsmiddelindus-
trien også dokumenterer verdiskapingen i primærleddet.

Næringsforeningen vil i denne sammenhengen framheve 
betydningen av prosjektet Det Norske Måltid. Dette er et pro-
sjekt som de tre siste årene har kåret de aller beste råvarene 
og matproduktene i samtlige av landets fylker, og på nasjonalt 
plan. Alle de fantastiske vinnerråvarene utgjør ingrediensene 
til Årets Måltid, et festmåltid i form at et stort nasjonalt matar-

rangement som avvikles i Stavanger. Det Norske Måltid bidrar 
til stolthet og kunnskap om lokale råvarer, og dermed til å løfte 
primærprodusentene. 

For 2011 er målet at de regionale kåringene av de beste 
råvarene skal munne ut i et direktesendt nasjonalt TV-show, en 
“matens Amanda”. En slik stor TV-produksjon vil gi både pri-
mærprodusentene og matklyngen for øvrig et betydelig nasjo-
nalt løft.

Prosjektet Det Norske Måltid eies av Næringsforeningen og 
Stiftelsen Norsk Matkultur.

Øke utbyggingen av biogass
Rogaland er et ledende fylke både innen matproduksjon, og 
energi. Behovet for produksjon av ny fornybar energi er stort, og 
landbruket har miljøutfordringer blant annet knyttet til fosfor og 
avfall.  Næringsforeningen støtter derfor de ambisiøse og kon-
krete målsettingene knyttet til produksjon og bruk av biogass/
biovarme som planen legger opp til. En slik satsing vil også 
bidra til å styrke driftsgrunnlaget for mange av gårdsbrukene på 
Jæren.

Styrke kompetansen
Gårdsdrift og matproduksjon blir stadig mer komplekst, og stil-
ler strenge krav til kompetanse innen en rekke områder. Det er 
derfor viktig at de som jobber i landbruket har tilbud om kom-
petanseutvikling som dekker alle sidene ved driften. Vi støtter 
derfor skissen til en “Rogalandsmodell” slik denne fremkom-
mer i planutkastet. En slik modell vil bidra til å styrke agronom-
utdanningen, samt legge til rette for utdanningsløp som ender 
med fagbrev og/eller mesterbrev.

Andre forhold
Næringsforeningen vil for øvrig understreke at et sterkt jordvern 
er en grunnleggende forutsetning for et levedyktig landbruk. Det 
er derfor avgjørende at en tenker langsiktig og praktisk på én 
gang, med streng håndheving av jordvernet. 

Landbruksdrift i et tett befolket område som Jæren kan 
gi utfordringer for dem som er avhengige av å kjøre traktor 
og landbruksmaskiner på de offentlige veiene. Vi har mottatt 
flere henvendelser fra medlemmer som opplever vegvese-
nets restriksjoner på dette området som svært problematiske 
for egen drift. Selv om landbruksbasert trafikk kan være en 
utfordring ift sikkerhet, så må det for dagens og framtidens 
matproduksjon veie tyngre at forholdene legges til rette for 
matprodusentene. Etter Næringsforeningens syn er det derfor 
ikke grunnlag for så sterke restriksjoner som Statens Vegvesen 
nå legger opp til.

Avslutningsvis vil vi oppfordre fylkestinget til å ta en aktiv 
rolle i arbeidet med å videreutvikle landbruket i Matfylket 
Rogaland. Næringsforeningen vil også i tiden som kommer 
være en aktiv medspiller i dette arbeidet.

Stavanger, 01.03.11
 
Med hilsen

Jostein Soland
Administrerende direktør
Næringsforeningen i Stavanger-regionen      

Regionalplan for landbruk i Rogaland   
Høringsuttalelse fra Næringsforeningen i Stavanger-regionen
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Næringsforeningen i Stavanger-regionen viser til Sandnes 
kommunes utkast til kommuneplan for perioden 2011-2025, og 
avgir med dette vår høringsuttalelse. Uttalelsen er forankret i 
Næringsforeningens ressursgruppe for Sandnes og Jæren.
Kommuneplanforslaget er svært omfattende, og et resultat av 

en grundig dialogprosess som har involvert et bredt spekter 
av aktører i Sandnes kommune. Visjonen om Sandnes som 
en kommune som er “I sentrum for framtiden. Romslig, 
modig og sunn”, er ambisiøs og framoverskuende. Denne 
visjonen er ledsaget av hovedmålene om at kommunen skal 
være:

-	 Tilgjengelig og lydhør med tillit hos brukere og næringsliv.
-	 En offensiv og framtidsrettet samfunnsutvikler.
-	 En utfordrende arbeidsplass med ansvarsbevisste og kompe-

tente medarbeidere.
-	 En handlekraftig og langsiktig forvalter av ressurser og miljø.

For Næringsforeningen er det naturlig å rette hovedfokuset 
mot de delene av planforslaget som retter seg mot viktige ram-
mebetingelsene for næringslivet, med særlig oppmerksomhet 
mot de områdene hvor utfordringene er størst.

  Vi vil derfor konsentrere innspillene våre om:
•	 Utbygging av nye boliger.
•	 Tilrettelegging av nye næringsarealer.
•	 Utvikling av ny infrastruktur

Næringsforeningen er i tillegg oppmerksom på den betyd-
ningen en videre utvikling av Sandnes sentrum er tillagt i kom-
muneplanutkastet. Vi er i denne forbindelse kjent med, og stiller 
oss bak, Sandnes Sentrum sin høringsuttalelse til sentrumspla-
nen.

Utbygging av nye boliger
Det å sikre tilstrekkelig tilgang på kvalifisert arbeidskraft vil all-
tid være en av de største utfordringene for næringslivet i tiden 
som kommer. Sandnes er del av en svært vekstkraftig region, 
og det vil være en markant vekst i folketallet både i denne 
kommunen og i regionen for øvrig også de nærmeste ti-årene. 
Regionalplanen for langsiktig byutvikling på Jæren legger opp til 
at Sandnes, og i særdeleshet Sandes Øst, skal stå for en bety-
delig del av den framtidige boligbyggingen i regionen.  Derfor er 
det positivt at kommuneplanforslaget legger stor vekt på betyd-
ningen av å legge til rette for både en relativt omfattende utbyg-
ging av nye boliger, og gode leve.- og oppvekstmiljøer. 

Det er svært viktig at kommunen holder tempoet oppe i 
arbeidet med å tilrettelegge nye områder for boligutbygging i 
planperioden. I denne sammenhengen vil Næringsforeningen 
understreke betydningen av at behandlingen av plan- og bygge-
saker skjer så raskt og smidig som mulig innenfor rammene av 
gjeldende lovverk.

Tilgangen på næringsarealer
Næringsforeningen er positiv til at det i planforslaget legges opp 
til å sikre betydelige områder for fremtidig næringsvirksomhet., 
Vatne, Forus, Vagle, havneområdet og sentrum fremstår som 
særlig viktige. Dette er områder som samlet sett vil danne gode 
rammer for et bredt spekter av næringsvirksomhet: Lettere 
industri, fabrikkmessig produksjon, kontorarbeidsplasser, ser-
vice, varehandel  og annen næringsvirksomhet . 

Vi vil i denne sammenheng understreke at også 
Næringsforeningen erkjenner at det er krevende å balansere 
hensynet til boligutbygging og næringsarealer  med  hensynet til 
jordvern. Vi er imidlertid av den oppfatning at utkastet til kom-
muneplan ligger godt innenfor de rammene som Regionalplan 
for langsiktig byutvikling på Jæren har trukket opp på disse 
områdene. Vi vil derfor advare mot at det i den videre proses-
sen, der også andre forvaltningsnivåer er involvert, legges inn 
begrensninger som innebærer mindre areal for boligbygging og 
næringsutvikling, enn hva planforslaget legger opp til.   

Infrastruktur
Kommuneplanens målsettinger i forhold til boligutbygging, 
næringsutvikling, effektiv arealbruk og gode miljøløsninger kan 
kun oppnås hvis de planlagte infrastrukturløsningene blir gjen-
nomført til riktig tid.

Næringsforeningen vil særlig understreke betydningen av at 
prosjekter som bybanen/bussvei og Gandsfjord bro (med kol-
lektivfelt) blir realisert. Dette er avgjørende forutsetninger for 
den videre utviklingen i Sandnes . Vi vil i denne sammenhengen 
understreke at et godt utbygd kollektivtilbud også vil bidra til 
bedre fremkommelighet for næringstrafikken. 

Behovene er store og tiden knapp i forhold til gjennomfø-
ring av nødvendige samferdselsprosjekter i området.. Bilkøer 
i og rundt Sandnes sentrum er et stort og økende problem for 
næringslivet. Behovet for avlastning blant annet via Gandsfjord 
bro til Forus, utvidelse av Rv 13 til fire felt og videreføring av E 
39 i fire felt på strekningen Sandved-Horve-Ålgård blir stadig 
mer påtrengende, og dette er prosjekter som bør forseres.

Hovedansvaret for gjennomføringen av disse viktige prosjek-
tene ligger hos fylkeskommunen og hos staten.  Vi vil samtidig 
oppfordre Sandnes kommune til et aktivt og konstruktivt sam-
arbeid med både staten og fylkeskommunen i arbeidet med å få 
gjennomført de infrastrukturtiltakene som er nødvendige for å 
nå målene som er trukket opp i planutkastet. Et slikt samarbeid 
må også innebære at Sandnes bidrar til lokal medfinansiering 
i arbeidet med å realisere nødvendige samferdselsprosjekter i 
kommunen/regionen.

Næringsforeningen ser fram til et fortsatt godt samarbeid 
med Sandnes kommune om disse sakene!

Stavanger, 15.03.11

Vennlig hilsen
 
Jostein Soland						    
Adm. direktør  							     
Næringsforeningen i  
Stavanger-regionen				  

Kommuneplan for Sandnes kommune 2011–2025 
Høringsuttalelse

Dag Halvorsen
Leder ress.gruppen
Sandnes og Jæren (sign)
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British Midland International ønsker deg velkommen ombord 
på sine helt nye forbindelser fra Bergen og Stavanger til London 

Heathrow. Det er gratis mat og drikke ombord - inkludert en 
kopp engelsk te, hvis du har lyst på. Kontakt reisebyrået ditt eller 

bestill direkte på flybmi.com

Fly til London Heathrow  
i ekte britisk stil.

Flyvninger fra 1. april for begge ruter.
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Bergesen har vært medlem i ressursgrup-
pen i en årrekke. Ressursgruppen for Den 
grønne landsbyen ble startet opp våren 
2002, som en direkte konsekvens av at 
Randaberg Næringsforening ble en del av 
Næringsforeningen i Stavanger-regionen.

- For oss handler det om å jobbe for 
medlemmene våre og ivareta næringslivet 
i Randaberg på en best mulig måte, det vil 
si å tilrettelegge for handel, industri, land-
bruk og service, sier Bergesen. 

Ressursgruppen er derfor engasjert i 
samferdsel, infrastruktur og arealutnyt-
telse.

- Ikke minst er vi opptatt av Rogfast 
og de mulighetene det vil gi kommunen, 
påpeker Bergesen.

Virkelig grønn
Og om noen skulle være i tvil, Randaberg 
er virkelig grønn.  Få, om noen, kommu-
ner i landet kan vise til en like stor andel 
dyrket mark.

- Vi har en fantastisk jord å ta vare på. 
Produsentene av salat, persille og grønn-
saker i Randaberg er markedsledere, sier 
Bergesen.

Men en såpass stor andel fulldyrket jord, 
byr også på utfordringer. Det er ikke store 
tilgjengelige arealer for industriutvikling.

- Vi må være dyktige til å forvalte de 
arealene vi har. Randaberg har en spen-
nende industri som er bredt sammensatt, 
og fortsatt utvikling er utfordrende i for-
hold til de geografiske begrensninger vi 
har, forteller Bergsen.

En av de viktigste sakene for ressurs-
gruppen framover, handler nettopp om 
hvordan kommunen skal tilrettelegge for 
videre utvikling av sentrumsområdet, som 
er mer eller mindre fullt utbygd.

Årets bedrift
For Randaberg betyr det å være en grønn 
landsby å ha fokus på trivsel, kvalitet og 
service. Hele befolkningen skal med på 
mange plan, enten det dreier seg om 
landbruk, næringslivet generelt eller frivil-
lige organisasjoner.

- Som en liten kommune i en stor 
region med Stavanger som nærmeste 
nabo, er det også viktig at vi engasjerer 
oss på tvers av kommunegrensene, og 
ikke murer oss inn i små blokker, under-
streker Bergesen.

Det var også den tankegangen 
som rådet da den lokale næringsfo-
reningen ble en del av fellesskapet i 
Næringsforeningen i Stavanger-regionen.

Ressursgruppen for Den grønne lands-

byen sitter også i juryen for Årets bedrift i 
Randaberg. I år gikk den prisen til salat-
produsenten Einar Hanasand.

Ressursgruppen for Den grønne landsbyen:

- Vi vil ta vare på  
det lokale

Kjetil Bang-
Olsen (f.v.), Brit 
Jane Tolås, 
Helge Todnem, 
Anne Berit 
Berge Ims, Jan 
Harestad, Mette 
Hagen, Bent 
Bergesen og 
Ketil Helgevold.

Ressursgruppen for Den 
grønne landsbyen

Formål:
Ressursgruppen arbeider for optimal ver-
diskapning i Randaberg og hvordan sette 
Randaberg på kartet.

Medlemmer:
Bent Bergesen, MX Sport Randaberg 
(leder)
Kjetil Bang-Olsen, GMC Holding & 
Management
Brit Jane Tolås, SpareBank 1 SR-Bank
Helge Todnem, Frøvold Gård
Anne Berit Berge Ims, Randaberg kom-
mune
Jan Harestad, Qualisoft
Mette Hagen, Mette Hagen AS
Ketil Helgevold, SpareBank 1 SR-Bank
Tove Lauvåsvåg, Chili Kjøkkenutstyr AS
Bjørn Kahrs, Subsea 7
Kjell Ingar Bø, Bondelaget
Pål Grahl-Jacobsen, Randaberg 
Handelsforening

Tekst: Egil Hollund

Foto: Eirik Anda/BITMAP

Randaberg, den grønne lands-
byen, har sin egen ressurs-
gruppe i Næringsforeningen. 
– Vi jobber for å ta vare på det 
lokale særpreget i Randaberg, 
og sikre fortsatt utvikling i en 
kommune tett på Stavanger, 
forteller nyvalgt leder, 
Bent Bergesen.
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Mat er en stor og viktig næring i 
Stavanger-regionen og sammen med 
energi det viktigste satsingsområde i de 
strategiske planene. 

- Hvordan er fremtiden for næringen 
her i Rogaland, og hva blir de største 
utfordringene?

- Næringslivet i regionen har i lengre 
tid gjort det godt, har vokst og skapt 
verdier. Bransjen har gått fra å betjene 
lokale kunder og næringsliv, til en inter-
nasjonal bransje i seg selv. Vi trenger 
en næring bestående av selskaper med 
god inntjening og attraktive og trygge 
arbeidsplasser. Samtidig er det viktig 
å tiltrekke seg de gode talentene innen 
mat, sier Næringsforeningens direktør 
Jostein Soland.

Måltidsfokus viktig
Ressursgruppens leder, Magnus 
Skretting, er opptatt av å ha fokus på 
måltidet. 

– Jeg brenner for matproduksjon. Hele 
næringen må forstå at noen skal ete det 
vi driver med, sier han entusiastisk.

Han er stolt over å ha fått samlet en 
bred og spennende gruppe mennesker i 
arbeidet med å øke måltidsforståelsen. 
Ressursgruppen vil også bli trukket inn 
i arbeidet med Det norske måltid, et 
prosjekt som skal bidra til økt kvalitet og 
innovasjon innen norsk matproduksjon  - 
samt økt bruk av og stolthet over norske 
råvarer og norske matprodukter. 

Ressursgruppen for mat:

Samling av matfylket 
Rogaland

Tekst: Trude Refvem Hembre

Foto: Eirik Anda/BITMAP

Næringsforeningens ressursgruppe for mat startet opp 1. mars. 
Gruppen representerer en bred sammensetning av det matfaglige 
miljøet i hele regionen – fra Ryfylke til Dalane.

Kåre Wiig (f.v.), Sigve Skretting, Trude R. Hembre, 
Anbjørn Øglænd, Ellen Math Henrichsen, Børge 
Næss, Wenche Helene Erga, Magnus Skretting og 
Jostein Soland. Her hos Prima Jæren i Kviamarka.

Ressursgruppen for mat

Formål:
Ressursgruppen skal være en viktig nett-
verksarena for diskusjon av felles utfor-
dringer for bransjen. 

Medlemmer i ressursgruppen:
Magnus Skretting, Sterling White Halibut 
(leder)
Anbjørn Øglænd, Prima Jæren 
Børge Næss, Ryfylkebonde 
Egil Magne Haugstad, Egersund Fisk 
Ellen Math Henrichsen, Måltidets Hus 
Jan Terje Vignes, Lauvsnes Gartneri 
Kåre Wiig, Wiig Gartneri/ Miljøgartneriet 
Marianne Aareskjold, Stangeland Mølle 
Runar Blakstad, Sir Fish 
Sigve Skretting, Ipax/Suldalskinka 
Terje Wester, Fatland Jæren 
Wenche Helene Erga, Jærbonde
Jostein Soland/Trude R. Hembre, 
Næringsforeningen
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Vi kommer nærmere.

Gratulerer Stavanger!
Nå starter Skyways direkte flyvninger til Stockholm.
2 avganger per dag mandag - fredag

Tidtabell
Utreise kl 1045 og 1535
Retur kl 0850 og 1340
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Næringsforeningen 
skal i år delta i World 
Chambers Competition 
(WCC) med prosjektet 
Det norske måltid. Vi 
skal konkurrere mot 
72 bidrag fra 41 ulike 
nasjoner i kampen om 
å få vårt prosjekt kro-
net som det beste utvi-
klingsprosjektet i han-
delskammerregi.

Næringsforeningen i Stavanger-
regionens prosjekt er det eneste bidraget 
fra Norge i det som kan beskrives som 
VM for handelskamre.

Det norske måltid, eller «Taste of 
Norway»- som arrangementet er kalt på 
engelsk, skal delta i klassen for beste 
ukonvensjonelle prosjekt. I denne klassen 
er det totalt 22 bidrag.  Det norske mål-
tid skal konkurrere mot bidrag fra både 
nasjonale og regionale handelskamre, 
blant disse Cambridge, Caymanøyene, 
Nice, Saudi Arabia, Danmark, Sri Lanka, 
Istanbul, Ungarn, Korea, Mauritius, 
Nürnberg, Portugal og Torino.

Den internasjonale juryen skal nå vur-
dere prosjektene og plukke ut finalistene. 
Finalistene skal presentere sine pro-

sjekter under verdenskongressen til det 
internasjonale handelskammerforbundet 
i Mexico City i juni. Næringsforeningen 
i Stavanger-regionen skal også delta på 
selve verdenskongressen.

Det norske måltid er som kjent den 
nasjonale konkurransen der mat- og 
råvareprodusenter over hele landet 
konkurrerer om å vinne prisen for beste 
råvare fra land, beste råvare fra sjø og 
årets produkt. Konkurransen og prisut-
delingen ble gjennomført første gang i 
2008. Det gjennomføres fylkesvise kon-
kurranser over hele landet - og finalen og 
finalemiddagen har vært arrangert hvert 
år i Stavanger i slutten av november.

I 2011 planlegges Det norske måltid 
som et TV-sendt matshow fra Stavanger, 
i samarbeid med Tellus Works.

Næringsforeningen 
deltar i VM

Næringsforeningen i Stavanger-regionen har siden 
2008 stått bak Det norske måltid – jakten på sma-
ken av Norge.

Tekst: Egil Hollund

Foto: Philip Tornes/BITMAP
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Enkle grep som 
 forbedrer entreprise kontrakter
unngå tvister
Jeg har bistått byggherrer, entreprenø-
rer, ingeniører, arkitekter mv i flere tvis-
tesaker. Mange av disse ressurskrevende 
tvistene kunne vært unngått om partene 
hadde gjort noen enkle grep ved utarbei-
delse av kontrakten. Disse grepene er 
tema i det følgende. 

velg en stAndArd entrePrise-
kontrAkt
Partene bør skriftlig avtale hvilken norsk 
standard (NS) som skal gjelde, feks NS 
8405:2008 (Norsk bygge og anleggs-
kontrakt). Dermed er partene sikret et 
balansert sett av kontraktsbestemmel-
ser. Er man usikker på hvilken NS som 
skal benyttes anbefales å lese pkt 1 i 
de(n) aktuelle NS. Uten en NS gjelder 
den ulovfestede kontraktsretten, som kan 
være lite forutsigbar.

Benytt ByggBlAnkettene
Hver NS  har tilhørende byggblanketter, 
som anbefales brukt. Feks  har NS 8405 
tre blanketter, hhv formular for kontrakt, 
entreprenørens sikkerhetsstillelse og 
byggherrens sikkerhetsstillelse. Benyttes 
formularene, vil de mest sentrale forhold 
bli avtaleregulert. NS og byggblankettene 
kan lastes ned fra nettbutikken ”www.
standard.no”. 

Benytt et klArt og enkelt 
sPråk
Unngå et komplisert språk. Grensesnitt 
mellom ulike fag og mellom prosjekte-
ring og utførelse, bør ha en klar og enkel 
ordlyd. Utkast til kontrakter kan kvali-
tetssikres av en kollega eller en advokat. 

En god beskrivelse av kontraktarbeidet 
gjør det forøvrig lettere å ta stilling til 
kommende endringsordre.

list oPP kontrAkts-
dokuMentene
Den aktuelle NS gir god veiledning om 
omfang av og ikke minst rekkefølgen til 
kontraktsdokumentene, se feks NS 8405 
pkt 3.1. Rekkefølgen løser motstrid mel-
lom dokumentene. 

utArBeid tidsFrister For Begge 
PArter
Det er som regel avtalt tidsfrister for 
entreprenørens arbeid, feks  igangsettelse 
og sluttfrist. Imidlertid bør også byggher-
rens (oppdragsgivers) leveranser, feks 
tegninger og beskrivelser, fristreguleres. 
Det vil redusere tvister om forsinkelse.

AvklAr FreMdriFtsPlAnens 
 stAtus
Avtal om fremdriftsplanen er bindende 
eller veiledende, som vil sikre en bedre 
fremdrift.

nAvngi PArtenes rePresen-
tAnter
Partenes representanter anbefales 
navngitt. Dermed er klart hvem som 
skal håndtere spørsmål om fremdrift og 
endringsordre.

oPPgi vilkårene Mv For 
 oPsjoner
Angi både vilkår for og virkninger av 
opsjoner, som erfaringsmessig er ufull-
stendig regulert.

AvklAr HveM soM HAr risi-
koen For Feil i Foreliggende 
 MAteriAle
Ved inngåelse av en kontrakt foreligger 
tidvis beregninger/beskrivelser fra feks 
en arkitekt. Avtal hvem som har risikoen 
for feil i disse dokumentene, som vil 
avklare i hvilken grad dokumentene kan 
legges uprøvd til grunn.

gi tydelige PrisoPPlysninger
Begreper som prisoverslag, budsjettpris, 
prisantydning osv bør ikke brukes med 
mindre det er regulert om  slike pris-
opplysninger forplikter. I mange tilfeller 
burde istedet  begrepet ”uforpliktende 
prisantydning” vært brukt.

ForetA kun nødvendige 
 endringer
I flere NS uttales at det er forutsatt at 
standarden anvendes uten endringer 
eller avvik, bortsett fra dem som er nød-
vendige på grunn av spesielle forhold ved 
det enkelte prosjekt. Erfaringsmessig 
gjøres en rekke unødvendige endringer, 
som har uheldige virkninger i avtalefor-
holdet. 

kurt a. elvevoll
Partner/advokat 

ProJure Advokatfirma 
DA

20. februar 2011

Totalleverandør innen digitaltrykk!  
Vi sørger for design, produksjon  
og distribusjon – alt på et sted!
 
www.kgfosshagen.no
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Ta Gunnar Kvassheim, den nye rådman-
nen i Eigersund, visesangeren Tønes, 
tekstforfatteren Ingvar Hovland og miks 
dem med en presentasjon av ny kaipro-
menade i Egersund, Frode ”I Was A King” 
Strømstad og siste nytt om Westcontrols 
oppkjøp av elektronikkbedriften 
Robertson, ispedd minglepause med 
fingermat – ja da har du oppskriften på 
en vellykket kveld i Næringsforeningens 
sørligste bastion.

Ressursgruppen i Dalane har bestemt 
seg for å eksperimentere fram en møte-
form som balanserer mellom nyttige 

nyheter og underholdende overganger 
en sen kveld hver siste onsdag i måne-
den. Opplegget traff planken allerede 
første kveld med over 70 personer i 
nattklubblignende Grand Scene, som 
vanligvis blir brukt til revyer og stand-up 
komikk. Valget av uformelt møtested 
gjorde at folk slappet av og skapte en 
uformell arena for personer og saker i 
lokalsamfunnet. 

- Nå er utfordringen å følge opp med 
nye tema fra hele regionen, hele tiden 
ferske saker som fortjener å komme 
på dagsorden. Ellers viste formatet at 
dette er en glimrende måte å presen-
tere nye personer på. Redaktør Gunnar 
Kvassheims intervju av Ketil Helgevold 
var en fin måte å bli kjent med Eigersund 
kommunes nye rådmann, sikkert nyttig 
for alle parter, sier ressursgruppeleder 
Kolbjørn Rogstad.

- Vi har allerede sikret oss tekstforfat-
teren Ingvar Hovland som morsom og 
aktuell gjennomgangsfigur til de andre 
møtene. Han er et funn. Ikke rart at 
så vel Vamp, Rita Eriksen, Lars Martin 
Myhre og Rita Eriksen bruker ham, sier 
Rogstad. 

- Så varierer vi med inviterte musikere 
og mest mulig aktuelle tema. Så vel Kina 
som nye oppfinnelser står klar, lover han.

- Jeg forstod at talkshow-formen var 
en fulltreffer da en bedriftsleder begeis-
tret utbrøt: Neste gang tar jeg med meg 
kona!

Talkshow Dalane

Redaktør Gunnar Kvassheim intervjuet Ketil 
Helgevold, Egersunds nye rådmann.

Tekst og foto: Johan Aakre
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Alle ferske innbyggere i Norge må lære 
mye om norsk kultur, skatt, helsesystem 
og huskjøp. Og som kjent – alle nord-
menn må også kunne gå på ski.

Derfor arrangerte INN skitur til 
Sirdal i begynnelsen av mars. 20 perso-
ner, mange fra India - men også noen 
fra Venezuela, Tyskland, Aserbajdsjan, 
Colombia og Portugal tok skibussen fra 
Stavanger sentrum til Ålsheia som for 
anledningen badet i strålende sol.

Inger Tone Ødegård fra 
Næringsforeningen lærte fra seg grunn-
leggende teknikk.

- Det viktigste i begynnelsen er man 
ikke må være redd for å falle. Og så må 
dere alle lære hvordan man reiser seg 
igjen etter et fall, påpekte Ødegård.

Etter to timers hard trening, var grup-
pen sulten. Tradisjonen tro, ble det laget 
benk av snø.

- Vi laget bål for å grille pølser med 
løk og lomper. Mange var overrasket over 
at det faktisk var mulig å tenne opp ild i 
snøen, forteller Ødegård.

En av de deltakerne, Deepak 
Chandaskeran fra India, var godt fornøyd 
med møtet med snøen.

- Vi hadde en kjempekoselig dag 
sammen. Jeg føler jeg lærte det grunn-
leggende, slik at jeg nå kan gå på flat 
mark og opp og ned små bakker. Det er 
ikke til å stikke under en stol at det ble 
en del knall og fall, men også god innsikt 
i norsk kultur og skihistorie. Jeg må rette 
en stor takk til INN-prosjektet som ga 

oss en skikkelig norsk opplevelse, sier 
Chandaskeran.

INN arrangerer også to turer til Røldal 
i året med plass til nesten 30 deltakerne 
hver gang. 

- Vintersport er en viktig del av norsk 
kultur. Stavanger har gode skimulighe-
ter i regionen og derfor prioriterer INN 
å gi så mange som mulig en introduk-
sjon. Husk at mange internasjonale 
innflyttere ikke engang har sett snø før, 
sier INN rådgiver Rachel Ketelaars i 
Næringsforeningen.

Skitur med INN:

Lærte å ha det  
gøy i snøen!

En gjeng fra INN besøkte Sirdal i begynnelsen av 
mars. For flere var det første gang de sto på ski.
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Nils Moldøen, 
dagleg leiar i Ryfylke iks

 64—65koMMentAr

Mange har fått med seg at dei seks ryfyl-
kekommunane leikar med tanken om 
å slå seg saman til ein. Ein slik gigant-
kommune ville verta den 5. største kom-
munen i Rogaland, og den største i areal 
i Sør-Noreg. Å bestemma seg for noko 
slikt ville blitt lagt merke til langt utover 
Rogalands grenser – fordi det er eit 
stort steg å ta. Og det veit folk.

Slik eg ser det er det ønskje om å kunna 
vera liten som er drivkrafta for å verta 
stor. Ønskje om å arbeida og leva i min-
dre bygdesamfunn, er verdt prisen for 
at avstanden til kommunehuset vert 
lenger. For å kunna oppretthalda bygde-
funksjonane trengs målretta innsats for 
moderne løysingar og moderne arbeids-
plassar. Med tidsmessige kommunika-
sjonar, vil me skumma dei urbane tilboda 
i storbyen, medan kvardagslivet skjer i 
bygdesamfunn der tryggleiken er gratis. 
Tilsynelatande står paradoksa i kø.

Ryfylke endrar seg. Med dagens kommu-
negrenser skjer det ei merkbar sentrali-
sering. Sjølv om busetting av flyktningar 
sikra folketalsauke i indre Ryfylke i 2010, 
peikar prognosane på folkeauke i Strand, 
Forsand og Finnøy, medan resten av 
Ryfylke vil oppleva stagnasjon og tilba-
kegang. Også befolkninga i Ryfylke vert 
stadig eldre og saman med flyttemønste-
ret set det framtidas arbeidskraft under 
press. Det er vanskeleg å rekruttera og 
halda på kvalifisert arbeidskraft, og ung-
dommen som flyttar for å utdanna seg 
i byane, kan vera svært vanskeleg å få 

lokka heim att. Naturen og tryggleiken 
kjenner dei til, men arbeidsplassane der 
deira kompetanse skal koma til nytte er 
kanskje ikkje skapt enno.

Det vert stadig større forskjell på den 
formelle kompetansen mellom sentrum 
og periferi. I Stavanger ligg prosentde-
len av vaksne med høgre utdanning på 
rundt 35 prosent, medan han i Ryfylke er 
18 prosent. Landssnittet er 25 prosent. 
Når morgondagens arbeidsplassar skal 
knytast opp mot spisskompetanse og 
moderne teknologi, er det avgjerande for 
Ryfylke at me maktar både å utdanna  og 
rekruttera denne arbeidskrafta. Då er det 
ikkje Ryfylkebyen som lokkar, men kan-
skje den moderne bygda som kan tilby 
verkelege alternativet til det urbane livet. 
Men når butikken legg ned på Nesflaten, 
vert liksom eine grunnpilaren i bygda 
borte – sjølv om bygdefolket mykje har 
seg sjølv å takka.

På den andre sida skjer det kvar dag 
ei formidabel verdiskaping i Ryfylke. 
Kraftproduksjon,  havbruk, og industri 
er med og gjer Ryfylke til den nest mest 
lønsame regionen i landet i 2010. 

Rogaland fylkeskommune sender i desse 
dagar ut ”Regionalplan for næringsutvik-
ling” på høyring. Om prosessen har gått 
noko hals over hovud, er det eit ambisiøst 
dokument som vil mykje for eit fylke der 
finanskrisa var over på ein føremiddag, 
og har bak seg ein vekstperiode som 
toler samanlikning med provinsar i Kina. 

Sjølv om petroleum kjem til å dominera 
Rogaland også dette hundreåret, er det 
dei som snakkar om at høgdepunktet er 
passert og at ein innstiller seg på ei noko 
anna tid. 

Ryfylke ønskjer nok at Rogaland, og 
særleg Stavanger, skal vera eit inklu-
derande næringsmiljø. Som gjerne har 
ambisjonar i den globaliserte økonomien, 
og vil arbeida hardt for å trygga inntekne 
posisjonar. Men me ser nok gjerne at det 
vert demonstrert ein visjon for balansert 
vekst for fylket, ein balanse som sikrar 
at heile Rogaland – også Dalane, indre 
Haugalandet og Ryfylke, er med på laget. 
Det er ikkje til å stikka under ein stol at 
det hendar me spør oss sjølve om kor tid 
Stavanger er ein alliert og kor tid dei er 
ein trussel. Eg ønskjer at Stavanger skal 
vera ”ein bror i 5. klasse”, som me kan 
rekna med som vår fremste forsvarar om 
nokon skulle trua oss, som me gjerne 
kan krangla med og opponera mot, men 
som me veit er der for oss både i kvar-
dagen og når det røyner på. Det krev vilje 
frå ”Stavanger” og Ryfylke til å snakka 
saman, ta kvarandre med på laget, og 
setja ambisiøse mål saman.

Men kanskje er dette berre fromme 
ønskje. Kanskje er det utopi at me skal 
makta å gjera meir i lag enn me maktar 
åleine kvar for oss. Eller me kan finna 
trøyst i dr. Stockmanns ord ”Den ster-
keste mann i verden, det er han som står 
mest alene”.

Paradoks i Ryfylke

Verksgata 1 A   4013 Stavanger
Postboks 155 Sentrum   4001 Stavanger
Telefon +47  52 69 50 60 • post@ebtas.no www.advokatene.no

Vår erfaring – din fordel!
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fleksibilitet
med airframe utstillingssystem

Fleksibelt rammesystem:
• Monteres uten verktøy
• Spennende byggemuligheter

Dekorpanel med print 
og magnetfeste:
• Sandwichplater med aluoverflate
• Akrylplater for bakbelysning

Muligheter:
• Høy gjenbruksverdi
• Messevegger
• Disker, bord, hyller
• Innbygging av flatskjerm

Tilbehør:
• Belysning
• Messegulv
• Flightcase 

“	Messe,	utstilling	eller	bare	tomme	kontorvegger?	
	 Vi	har	løsninger	for	det	meste	og	printer	på	de	aller	fleste		
	 materialer.	Vi	har	egne	designere	og	leverer	høy	kvalitet		
	 til	inn-	og	utland.	Ring	oss	for	en	uforpliktende	samtale.”

Egil	Hagir	|	Prosjektleder	|	909	14	759

kvitsøygata 15, 4014 stavanger
tlf. 51 84 92 30, post@bitmap.no

www.bitmap.no

Annonse_Rosenkilden_jan_2011.indd   1 17.02.11   09.27Rosenkilden 4-2011.indd   66 28.03.11   10.23



pål jacob jacobsen

Stavanger-regionens Europakontor
pal@onemarket.be
www.stavangerregion.eu
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Mindre sløsing har aldri vært en sentral 
politikk i den rikere delen av verden, 
som alltid har klart å skaffe seg det de 
behøver til en rimelig penge. 

I den nye strategien til EU, Europa  2020, 
kommer nå ressurs effektivisering i første 
rekke. Det er fire årsaker til dette:

• Befolkningsøkningen. Ni til elleve mil-
liarder mennesker skal i 2050 dele på 
begrensete ressurser.

• Klimautfordringer og den store avhen-
gigheten av energi fra diktaturer og 
skjøre demokratier har styrt EU mot 
økt satsing på energieffektivisering.

• Veldig høye matpriser og kamp om 
mat fra den tredje verden stiller nye 
krav på effektivisering i matproduksjo-
nen.

• Først og fremst så er det diskusjonene 
rundt ”Rare Earth” som har satt fart 
på EU.

”Rare Earth” er 17 sjeldne metaller som 
næringslivet til en økende grad behøver. 
Metallene brukes blant annet til produk-
sjon av solpaneler, vindmøller, hybridbi-
ler, våpen og mobiltelefoner – høytekno-
logiske og strategisk viktige produkter 
som vi helst ikke vil slippe fra oss.

Selv om metallene egentlig finnes 
spredd rundt i hele verden så kontrol-
lerer Kina i dag 97 prosent av produksjo-
nen. Kineserne er gode strateger og har 
tidlig forstått viktigheten av å kontrollere 
strategiske råvarer. De prioriterer derfor 
forsyning til egen produksjon og har inn-
ført eksportbegrensninger og/eller høy 
toll på eksport av metallene.

Konkurranseevnen vår svekkes og 
produksjon styres mot Kina og gir Vesten 
store geopolitiske og geoøkonomiske 
utfordringer.

”Rare Earth” har fortsatt ikke stengt 
noen fabrikk i Vesten. Men det har fått 

fart på politikere både i Brussel og 
Washington som gjennom dette proble-
met har forstått at man med handelspoli-
tikk og penger ikke alltid kan få tak i alle 
råstoffer – vi må også sløse mindre .

Fokus i EUs ressurspolitikk er derfor 
å utvikle mer effektiv produksjon, både av 
sluttprodukter og i gruveproduksjon, og 
skape mindre avfall og mer resirkulering 
av strategiske metaller. Vi må selvfølge-
lig også forske etter alternative råstoffer 
som vi ikke må dra til Kina for å kjøpe.

Med våre enkle hytter var vi sannsyn-
ligvis verdensmestere på effektivt res-
sursbruk.  Nå har hyttene blitt store med 
oppvarmet gulv – men ideer og løsninger 
til bedre matproduksjon, smartere gruve-
drift og nye metoder for resirkulering bør 
vi likevel kunne bidra med når EU øker 
forskningen på disse områdene. 

Mindre sløsing med 
råmaterialer i EU

Se mer på - www.fjordbris.no

2 konferanserom - ett for 25 og ett for 50 personer (70 m/kinooppsett)
Flotte grupperom ute på de store leilighetene.
26 doble rom i leiligheter og hotellrom. 
Restaurant for 100 gjester.
Kun 30 min. med bil fra Stavanger.
tlf. 90 87 67 07

Konferansehotellet på Rennesøy
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s t y re  l e d ere   n  

Siri Skaar Stornes, 
styreleder i 

Næringsforeningen.

68—69

Det har i den senere tid vært slått opp i 
lokale medier at Rogaland har blitt lan-
dets største maritime region målt etter 
verdiskaping. Dette høres ut som gode 
nyheter, men hva ligger egentlig bak tal-
lene, hva betyr det for oss og hvordan kan 
vi best nyttiggjøre oss denne posisjonen?

Rogaland har skjøvet Oslo-regionen 
ned på en andreplass i maritim verdi-
skaping. På tredjeplass ligger en utvidet 
Bergensregion (Hordaland med Sogn 
og Fjordane), deretter følger Møre og 
Romsdal og Agder. En av årsakene til 
at Rogaland topper pallen, er at det har 
vært en sterk vekst innen offshorerelatert 
maritim virksomhet de siste årene. Nå er 
ikke bildet entydig positivt, ettersom en 
annen årsak til denne endringen i pall-
plassering er at en del av den mer tradi-
sjonelle redervirksomheten med base i 
Oslo har flyttet ut. Men uansett ser vi at 
Vestlandet i stadig sterkere grad er det 
virkelige knutepunktet for den maritime 
næringen.

Næringsminister Giske har ved flere 
anledninger poengtert at Rogaland er 
et godt eksempel på regjeringens sat-
sing – vi får til det regjeringen har lagt 
inn i sin maritime strategi. Med det gode 
utgangspunktet vi nå har, er det viktig at 
det maritime clusteret både innen fylket 
og på Vestlandet ser sammenhenger og 

potensiale for godt samarbeid framover. 
Kompetanse- og erfaringsmessig er 

Rogaland forenklet sagt delt i to: I sørfyl-
ket har vi et tungt offshoremiljø, i nordfyl-
ket er vi tunge på operativ maritim kom-
petanse. Stavanger-regionen er gode på 
og under havbunnen, og både nærings-
livsaktørene og akademia har en sterk 
teknologisk kompetanse innen offshore. 
Universitetet i Stavanger (UiS) har også 
sin fremste styrke innen petroleums-
relaterte fag, mer enn de rent maritime. 
I nordfylket (og videre nordover langs 
kysten) har de bokstavelig talt generasjo-
ners erfaring innen den noe mer tradisjo-
nelle operative maritime kompetansen. 
Høgskolen Stord Haugesund (HSH) har 
også sitt fokus på de maritime fagene.

Det er en stor styrke for fylket vårt 
og for Vestlandet at vi dekker hele den 
maritime verdikjeden: våre bedrifter kan 
levere så godt som alle tenkelige varer 
og tjenester, og utdanningstilbudet dek-
ker de viktigste leddene i en god maritim 
utdannelse. Det er derfor viktig at vi tar 
godt vare på all denne kompetansen, og 
at vi sørger for å holde fast på godt sam-
arbeid og etablere nye samhandlingsare-
naer der disse ikke allerede finnes. 

Regionen trenger for eksempel et 
enda bedre samarbeid mellom UiS og 
HSH. De har ulike styrker og bør ha alle 

forutsetninger for å samarbeide om å 
gjøre hverandre enda bedre. Vi tren-
ger samarbeid innen næringen blant 
annet for å sørge for best mulige ram-
mevilkår for den maritime aktiviteten. 
Vi trenger et godt samarbeid med de 
øvrige Vestlandsfylkene for å befeste og 
styrke vår posisjon som landsledende og 
på mange områder i verdenstoppen på 
maritim teknologi og kompetanse.

Et viktig grunnlag for godt samarbeid 
er god kommunikasjon – i alle ordets 
betydninger. Boknafjorden skal visstnok 
ha blitt dypere og dypere, og det blir 
stadig viktigere å få på plass gode trans-
portforbindelser slik at det blir enklere 
å binde sammen nord og sør. Rogfast vil 
trolig sette fart på samarbeidet over fjor-
den, og sammen med høyhastighetstog 
kan det bidra til et styrket samarbeid ikke 
bare i Rogaland, men også på Vestlandet. 

Det har vært sagt at det var de lange 
maritime tradisjoner i kongeriket som 
dannet grunnlaget for vår suksess innen 
offshorevirksomhet. Stavanger-regionen 
har i mange hundre år livnært seg av 
havet på ulike vis, og omstillingsevnen 
har vist seg å være formidabel. Nå er 
det viktig at vi bruker all denne samlede 
kompetansen og erfaringen til å sikre oss 
en fortsatt plass på pallen også når nye 
næringer i havet ser dagens lys.

Maritim næring seiler 
fortsatt fram i Rogaland 

Kurs og  
konferanse  
- en unik opplevelse   
         i Egersund

Planlegg ditt neste kurs eller konferanse til sjøfartsbyen Egersund. Grand hotell tilbyr 
overnatting, kurslokale, mat basert på lokale råvarer og opplevelser med fokus på 
byens tradisjoner. Hotellet med det lille ekstra som gir fornøyde gjester.

Vi tilbyr aktiviteter som ølsmaking, lek med leire og skattejakt i Egersunds gater.
Avslutt kvelden med spennende 3- til 7-retters middag og nøye utvalgte viner i vår  
stemningsfulle vinkjeller.

Telefon: 51 49 60 60, booking@grand-egersund.no, www.grand-egersund.no
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KOM INNOM OG SE VÅRE NYHETER KJØKKEN

BAD

GARDEROBE

MØBLER

BELYSNING

Terje Østvoll er ansatt 
som business develop-
ment manager i 
Capgemini  Norge AS. 
Han skal jobbe med salg 
og forretningsutvikling 
mot kunder innen olje 
og finans bransjen med 
hovedfokus på kunder 

i Stavanger-regionen. Terje har over 15 års erfaring med leve-
ranse og salg av IT tjenester med primærfokus på oljeservice 
og operatørbransjen. De siste seks årene har han arbeidet som 
forretningsutvikler og avdelingsleder i Tieto AS.  Capgemini 
hjelper sine kunder med å endre sine virksomheter og realisere 
sitt potensial ved gjennom management consulting, teknologi- 
og outsourcing tjenester.

Øivind Lindøe (34) starter 
som leder for Sandviks 
familieportaler i Norge, 
Sverige, Finland og 
Tyskland. Lindøe har 
bakgrunn fra blant 
annet nettbyrået  Apt og 
Diesel. Babyverden.no 
er Norges største portal 
og forum for alle som 

har barn, prøver å få barn eller er gravide. Sandviks er en inter-
nasjonal forlagsbedrift med hovedkontor i Stavanger. Selskapet 
omsetter for 300 millioner kroner årlig og har cirka 90 ansatte i 
Norden, tyskspråklige markeder og USA.

Nina Stenseth (29) er 
ansatt som researcher 
i Randstad Stavanger.  
Stenseth har en 
bachelor innen HR og 
markedsføring. Hun 
har tidligere jobbet som 
personalkonsulent for 
Kelly Services Bergen 

og kommer senest fra en jobb som administrasjonskoordinator 
i Petoro AS. For Randstad skal hun rekruttere mot HR og admi-
nistrative stillinger.

Vivi Vennesland er ansatt 
som senior rekrut-
teringsrådgiver innen 
fagfeltet økonomi i 
Randstad. Vivi har nær-
mere 20 års erfaring fra 
næringslivet i Norge og 
Skottland, og kommer til 
Randstad fra stilling som 
bedriftsrådgiver i DnB 

NOR.  Vivi har tidligere vært ansatt i rekrutteringsselskapet KAS 
AS som avdelingsleder, rekrutteringsrådgiver og økonom utleid 
til oljebransjen. Hun har også erfaring fra rekruttering bank/
finans i Edinburgh, Skottland, samt fra Vesta Forsikring.  Vivi er 
utdannet siviløkonom fra Stirling University (1992) med spesiali-
sering i markedsføring og human resource management.

Terje Østvoll
Ny business 
development 
manager i 
Capgemini  
Norge

Øivind Lindøe
Ny leder for 
familieportaler i 
Sandviks

Nina Stenseth
Ny researcher 
i Randstad 
Stavanger

Vivi Vennesland
Ny senior 
rekrutterings-
rådgiver i 
Randstad
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Rosenkilden distribueres til private og offentlige virksomheter  
i Stavanger, Sandnes, Sola, Randaberg, Jæren og Ryfylke.
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EN NY VIKTIG BRIKKE TIL MOSAIQUE

BOLDER • Foto: M
IM

IKK • Illustrasjon: Lasse Skarbøvik

Headhunting

Mosaique har siden oppstarten for snart 10 år siden alltid hatt et stort fokus på rekruttering og headhunting 
til IT-bransjen i Stavanger-regionen. Av de ti ansatte hos Mosaique jobber fem av oss med oppdrag knyttet til IT. 
Alle fem har lang fartstid innen ulike selskap og områder, og totalt har vi nesten hundre års IT-erfaring. 
Ingen slår oss på rekruttering av IT-personell - dette kan vi.
 
Mosaique gjør oppdrag for en rekke SMB kunder og har de fleste større IT-selskapene på kundelisten. 
Oppdragene varierer fra juniorpersonell til ledelse, selgere og markedsføringspersonell.

ROAR DYBING, INGER THERESE VEEN, NILS-HENRIK STOKKE, 
JEANETTE TVEDT OG MORTEN JOHNSEN

STØRST OG BEST PÅ IT-REKRUTTERING

Heidi Pedersen startet 
i november som råd-
giver/ researcher hos 
Mosaique Headhunting. 
Heidi jobber med stil-
linger innenfor olje og 
gass i Mosaique. Heidi 
er utdannet innenfor 
markedsføring og kom-

munikasjon fra BI Stavanger. Heidi kommer fra oljebransjen der 
hun blant annet har  jobbet med HR, rekruttering og prosjektko-
ordinering, og har tidligere jobbet med headhunting og executive 
search fra konsulentvirksomhet.

William Bjørk er ansatt 
som regnskapsfører 
i Advis Stavanger AS.  
Bjørk startet hos Advis 
3. januar 2011. Han 
kommer fra stilling som 
regnskapsfører i Visma.

Etter nyttår startet 
Morten Johnsen i rollen 
som senior rådgiver hos 
Mosaique Headhunting. 
Morten bidrar til at 
Mosaique nå er det 
rekrutteringsselskapet 
i Stavanger med tyngst 
kompetanse på IT. 

Morten har IT-utdannelse i fra Høgskolen i Bergen, 14 års erfa-
ring fra IT-bransjen i Rogaland, blant annet som systemadmi-
nistrator ved NITH, avdelingsleder for SMB-drift ved Delfi Data, 
og sist som konsulentsjef med 30 utleide IT-konsulenter, samt 
rekruttering av tyngre IT-stillinger.

Heidi Pedersen
Ny rådgiver 
i Mosaique 
Headhunting

William Bjørk
Ny regnskaps-
fører i Advis 
Stavanger

Morten 
Johnsen
Ny senior 
rådgiver hos 
Mosaique 
Headhunting
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B-blad
Returadresse: Næringsforeningen i Stavanger-regionen 

Postboks 182, 4001 Stavanger 

Looking for troubLe?  
Go somewhere else.
30 års erfaring har lært oss at du foretrekker å konsentrere deg om arrangementet ditt og gjestene som kommer. Ikke 
prosjektoren, pausematen, den glutenfrie kaken, brannteppet, døvetolken, mesterkokken, fiolinisten eller de som hadde 
glemt å melde seg på, men som kom likevel. Det er derfor det er smart å velge Stavanger Forum. Fordi vi har full kontroll. 

Stavanger Forum har fem flerbrukshaller med til sammen 15 000 m2 utstillingsareal og møterom med kapasitet på inntil 
1707 personer i samme sal. Stavanger Forum har status som Professional Congress Organiser (PCO). 

stavangerforum.no

Dagpakke fra kr 325*
*Inkl. lokalleie, internettilgang, prosjektor, AV-utstyr, lunsj 
samt kaffe, te og isvann hele dagen. Bestilling: 51 59 81 00.

Ingen arrangementer er like, men alle er like viktige.

AL DENTE  Foto: Andreas Kleiberg. Klæ
r: Cinnam

on.
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